

文艺视线

公共图书馆百场传统文化活动启幕

书香礼堂故事会

记者 刘慧

本报讯 为充分发挥公共图书馆的文化服务功能,为全省农村文化礼堂提供真诚服务,近日我省公共图书馆“百场中华优秀传统文化故事走进文化礼堂”在绍兴启动,标志着3年行动计划正式启动。

省图书馆联合全省93家公共图书馆将举行100场故事会,120余名来自各行各业的志愿者,将带着130个好故事走进100家农村文化礼堂,为广大农村群众送去内容丰富的优秀传统文化故事。

当天,在绍兴市越城区凤凰村文化礼堂举行的启动仪式上,绍兴图书馆与凤凰村文化礼堂签署“一对一”服务协议。首场开讲的故事会,是来自绍兴市越文化研究会的志愿者王云根,他用方言主讲的“绍兴历史名人系列故事”——《书圣王羲之的故事》《布衣奇才徐文长的故事》《一钱太守的故事》,受到凤凰村200多名村民的热烈追捧,村民李建华高兴地说:“我们从小生活在本土本土,却不知道身边还有这么好听的。”

凤凰村文化礼堂以文化公



瑞安图书馆携手志愿者近日来到汀田街道川南文化礼堂,为孩子们上了一堂生动的传统文化故事课。

园的思路进行规划,注重形与神的结合,“和美凤凰、源远流长”是文化礼堂的主题,贯穿整个礼堂的设计、建设和运转。礼堂建有一台二堂四场五廊六馆。一台,就是一个万年戏台;两堂就是礼堂和讲堂;四场包括了文化广场、篮球场、乒乓球馆和健身房;五廊,就是依托沿河古色古香的文化长廊打造村史廊、民风廊、尚德廊、群文廊、愿景廊;六馆,说起来就很有看头了:红色藏品馆、凤凰求知馆、戏影茶话馆、阳光少儿馆、星光老年馆和

室内体育馆。记者看到,这样的格局在形式上涵盖了礼堂五廊的文化礼堂必备要求,又按照村民喜好增加了相应的文化活动现场,同时古色古香的基调和现代元素相融合,使礼堂各个功能区域更加和谐。

让村民们高兴的是,文化礼堂自建以来,宣传文化队伍发展迅速,已建起政策宣讲队、文化志愿队、农民龙舟队、女子排舞队,以及曲艺队、棋类队、球类队等近10支队伍,拥有队员150余人,并倾力打造了“凤凰活动

月”和“凤凰舞台”两大活动品牌。凤凰活动中,文化活动红火火,春节搓汤圆、元宵谜语会、端午赛龙舟、中秋做月饼等让参与村民热情高涨。传统礼仪活动如新春礼、开蒙礼、敬老礼、寿星礼等也备受村民的追捧,基本上实现了“月月有主题、月月有活动”。凤凰舞台更是好戏连台,有省市区的送戏下乡、兄弟村各文化礼堂间的文化走亲、全民健身互动、本土明星秀等异彩纷呈的文体活动。既实现了村民的舞台梦,又唱响了农村新生活。

由省委宣传部与省文化厅联合主办的“百场中华优秀传统文化故事走进文化礼堂”,以“传扬中华优秀传统文化,建设浙江书香文化礼堂”为主题,通过招募文化志愿者讲故事的形式走进文化礼堂,传扬传统文化,并与当代优秀文化有机结合,培育和提升广大农民群众的文化修养,促进农村现代文明建设,推动农民群众共有精神家园建设。浙江图书馆馆长徐晓军说,全省文化志愿者们将结合当地村史村情、乡风民俗、饮食文化、医疗卫生、人际交往、健康生活等方面,讲述相关的中华传统文化故事。

初冬小村歌声飞

本报杭州12月3日讯
记者 刘慧

今天,在第29个国际志愿者日即将到来之际,省文联组织文艺家走进余杭区径山镇绿景村,开展文艺志愿服务活动,为村民送来了一场精彩的文艺演出。

下午,天虽有些冷,但绿景村的文化广场早已人头攒动,村民齐聚在这里等待着“明星们”的闪亮登场。歌曲《兄弟干杯》拉开了演出的序幕,声情并茂的演唱,使现场气氛变得更加活跃。接下来,杂技、小品《脱白》、滑稽双簧、独角戏,把大家逗得合不拢嘴。

作为中国第二大剧种,越剧为江南群众所喜爱。全国戏曲清唱大赛金奖获得者陈碧云的戏曲清唱《金玉良缘》《中状元》,字正腔圆,优美动听,让台下的戏迷听得如痴如醉。著名农民歌手高雪林的一曲《西部放歌》饱含感情,唱到了大家的心坎里。著名魔术师杜林森、沈九斤等合作表演的大型魔术《神奇的帐篷》变幻莫测,大家瞪大眼睛看着,似乎想尽力揭开其中的奥秘……

参与本次文化志愿活动的都是我省的优秀文艺家。中国曲艺家协会副主席、省曲艺家协会主席翁仁康不仅到场助兴,更为观众表演绍兴莲花落《我心中的党》。

戏里戏外都精彩

记者 刘慧 通讯员 颜苗娟

本报讯 由省文化厅主办的“2014浙江省新农村题材小戏汇演”近日在慈溪结束,越剧、婺剧、睦剧、甬剧、松阳高腔和台州乱弹等16个小戏剧目登台亮相。

火热的现实是广大戏曲工作者创作的不竭源泉。婺剧《爱在风雨后》、松阳高腔《野柿子红了》,反映了基层干部勤劳智慧、善良朴实的优良品质以及干群同心建设新农村的美好愿望;越剧《婆婆亲娘》、甬剧《社区大忙人》、睦剧《心愿》生动再现了社区居民相亲相爱的生活场景,向观众传递正能量。参加本次比赛的16个节目,题材鲜活,主题鲜明,通过群众喜闻乐见的地方戏曲,生动再现了新农村建设的新气象、新面貌。

与精彩的小戏相比,戏外的故事同样感人。《爱在风雨后》的曲作者姜泉福,在创作这部作品时已经身患重症,凭着对婺剧的痴迷,他始终坚持在创作一线,出色完成了人生中最后一部作品。越剧《行公道》曲作者朱国柱虽然年逾80,但为了将传统戏剧的韵味更好地融入到现代小戏中,朱老在录音棚里一待就是8个多小时,一遍遍调试,直至满意为止。

我省有56个剧种,戏剧文化底蕴丰厚,且有着广泛的群众基础。近年来,随着群众文化活动的广泛开展,集思想性、艺术性、娱乐性为一体的富有地方特色的新农村题材小戏,因贴近现实生活、弘扬主旋律等特点,逐渐发展成为广大群众喜闻乐见的文艺形式,丰富和活跃了群众的精神文化生活。

《温州两家人》热拍

通讯员 赵成功

本报讯 2012年度热播电视剧《温州一家人》的姊妹篇《温州两家人》目前正在温州火热拍摄中。该剧由金牌编剧高满堂携手李涛共同创作,孔笙导演,制片人为侯鸿亮,郭涛、任程伟、陈丽娜等主演。

《温州两家人》以侯家与黄家两家的创业历程为主线,展现了新温州的风采。如果说《温州一家人》讲述了改革开放大背景下第一代温州个体命运变化与时代变迁的关联,那么《温州两家人》则生动诠释了新温州如何坚守诚信、赶超发展的故事。

“高满堂+孔笙+侯鸿亮”的铁三角组合已然成为业内品质剧的“金牌标签”,作为继《闯关东》《钢铁年代》及《温州一家人》后的第四度联手,《温州两家人》无疑值得期待。

食品安全看基层

通讯员 毛凤波 记者 董桦

本报讯 近日,由省食安办组织相关人员编写的《乡镇(街道)、村居食品安全工作实务手册》由浙江人民出版社出版发行。《手册》分为乡

镇(街道)食品安全工作概述、食安办日常工作要点、各环节食品安全监管工作概述等,全面阐述了乡镇(街道)食品安全监管知识、食品安全事故应急处置和宣传教育等相关内容。

养生美食重口味

见习记者 翁云霁 通讯员 严卫华

本报讯 里叶莲子煨乌鸡、八珍养生煲旱鸭、石斛花香牛腱子……近日开幕的第二届新安江养生美食节上,当地各大特色餐饮店各显神通,纷纷亮出拿手好戏,评出的“十

大养生菜”撩拨味蕾。本届美食节将持续一个月。近年来,建德依托优越的资源禀赋和生态环境,通过举办养生美食节、旅游节等群众喜闻乐见的活动,积极发展休闲度假生态养生旅游。

茗香泉韵传茶艺

通讯员 许小峰

12月2日,缙云县茶文化研究会举办茶文化培训班,请来中国茶叶博物馆的茶艺技师为大家传授茶艺。茶叶产业是缙云农业主导产业之一,缙云县专门成立茶文化研究会,通过培训和推广等活动,弘扬茶文化。



12月3日,浙江水利水电学院的大学生志愿者来到西湖断桥,向游客宣传即将到来的国际志愿者日,并邀请游客签名祝福。

里尔 摄

我省“掌上心理会所”APP上线

你的心事,随时有人听

本报杭州12月3日讯
记者 曾福泉

记者今天从省心理健康促进会了解到,我省首个公益性的专业移动心理健康服务APP“掌上心理会所”正式上线,用户可通过这个应用,获得200余位省内知名心理专家的在线咨询。

心理学专家、省心理健康促进会会长倪荣说,这款应用有助于受到不同程度心理问题困扰的现代人及时发现、疏导情绪,准确就医。

目前,“掌上心理会所”包括心理量表测评、心理医生预约、拨打心理求助电话、线下咨询和在线评价医生等功能版块,用户注册登录后即可使用。



疗机构的心理及精神卫生门诊,其中包括杭州市五云山疗养院院长、

心理学博士骆宏教授,杭州市第七医院院长张永华等著名精神卫生专家。”倪荣说,“现在,他们都是利用业余时间,公益性地为用户提供专业的服务。”心理咨询师可以在电脑上登录APP相应的“医生版”,维护自己的咨询时间段,答复患者求助的心理问题。

用户还可以直接拨打心理求助热线。未来该应用还将和杭州市第七人民医院合作,开通专门的服务热线。

“掌上心理会所”还提供了预约功能,用户可以在手机上预约心理咨询师门诊时间,确定咨询地点、联系电话等相关信息。线下咨询结束后,用户可以对本次咨询服务进行打分评价,供其他用户参考。每个用户的空间里都存放着用户的预约信息、测评结果和关注的咨询回复。

用户还可以在12个针对不同人群设计的心理量表表中,挑选适合

自身情况的量表并完成健康体检。体检结果可以交由APP自动打分,根据测评结果,自动向患者推荐相关的心理咨询师以及心理求助文章,也可以由杭州市第七人民医院专业医生给出评分结果和相关建议。

据了解,我国有5%左右的人口罹患抑郁症,70%左右的人处于精神“亚健康”状态,有1.9亿人一生中需要接受专业的心理咨询或心理治疗。在年满20岁的成年人中,有心理障碍的患者每年以11.3%的速度增加。注重对公民的人文关怀和心理疏导已成为社会共识。

省心理健康促进会是省卫计委直接主管的精神心理卫生类社会团体,其运营的“心理会所”微博开展了丰富的线上线下心理咨询活动,得到用户好评。